



师爱飘香

乡村女教师泮爱香与2568名贫困生的故事

乔士 撰文/供图

泮爱香和
受捐助的孩子



一

10年前,我就与泮爱香老师相识了。那一天,我作为企业方代表,与她一起参加一次爱心助学活动,她的热情和真情给我留下了深刻的印象。后来,我据此写了一篇小说《路上》,发表在《光明日报》上。

为了让小说更具真实感,文中的人物,我特意用了一些真名实姓,如司机老崔、爱心团队的泮老师等。出于小说艺术的需要,我把泮爱香写成了一个“身材肥胖”的女人。小说发表后,泮老师第一时间向我表达了不满,我连忙道歉,并承诺一定会写一篇文章为她“平反昭雪”。

当然,这都是玩笑话,但是,写一写泮老师却一直是我的夙愿。这是一位乡村女教师与2568名贫困生的助学故事。

二

泮爱香的助学路要从2010年说起,那时她还是山东省栖霞市西城镇小学一名普普通通的乡村教师。她怎么也不会想到,一次偶然的家访,会改变她的整个人生之路。

那年9月的一天,她到打算辍学的学生春利家去家访。一进门,就被眼前的景象惊呆了:破烂不堪的小院,摇摇欲坠的老屋,年迈体弱的奶奶……她的眼泪瞬间溢出了眼眶。

那一天,她把自己的工资全部取出来交给了春利,盯着这个11岁的孩子坚定地说:“不要怕!以后,老师来资助你上学,你只管好好学习。”师生相拥,泪流满面。

从此,泮爱香走上了一条与以往不同的道路,一走就是14年。

在学校里,家庭生活困难的孩子还有不少,她像资助春利一样,从自己微薄的工资中抽出一些帮助他们。后来,她感觉自己一个人的力量有限,便发动身边善良有爱心的人和她一起资助学生。起初,是她的同事、学生、亲友,后来逐渐发展到社会上的爱心人士。

一个偶然的机会,她和深圳市“爱的传递一对一助学”团队取得了联系。经过一段时间的沟通,该团队向她汇来了第一笔资助款。收到助学款那天已近除夕,天空飞扬着棉絮般的大雪,泮爱香与几位老师不顾寒冷,冒雪去给几个孩子送钱。风大雪厚,许多路段不能通车,她们硬是踏着没膝的白雪,深一脚浅一脚,一家一户地把爱心捐款一分不少地送到了孩子们手中。

一笔笔爱心捐款,像一捧捧燃烧着的炭火,让孩子们在寒冷的冬天里感受到了温暖。孩子哭了,家长哭了,泮爱香和她的同事也哭了。也就在那时,泮爱香心中萌生出一个念头:成立一个民间组织,把爱心传递当成一生的事业去做!

三

困难学生读书等不得,孩子们的成

长耽误不得。泮爱香是个行动力极强的人,2011年4月,栖霞市爱的传递助学协会便宣告成立。所有参加团队的志愿者都是义务劳动,没有人领工资、拿补助,下乡走访时,饭钱、车的油钱都由个人出。遇到特殊情况或缺少资助款时,志愿者还要自掏腰包。虽然有的人放弃了,但是更多的人坚持了下来,团队的人数越来越多。他们利用节假日、星期天,上山下乡,走街串巷,一家家地探访贫困学生。他们穿着统一的红色义工服,所到之处,就像一团团红色的火焰,成为一道亮丽的风景。

女孩小萍是被团队最早纳入资助计划的。小萍家境贫寒,夏天没有穿过新鞋子,冬天没穿过新衣服。纳入长期资助计划后,从初一到高中毕业,从学费到吃穿,团队资助了她7年。7年后,小萍考上了大学。如今,已顺利在一家医院就业。

12岁的男孩小磊,从小失去母亲,父亲先天性小儿麻痹,走路靠双拐,生活靠低保。2015年夏天,小磊被资助。但是到秋季开学时,小磊却没有按时到校。泮爱香经过走访才知道,小磊的爸爸没有把钱用来给孩子上学,而是领着他去各地流浪、乞讨,晚上就住在桥洞下、大路边……

当泮爱香找到小磊时,她双眼含着泪把小磊抱在怀中,生怕他会从身边消失。当天,她就为小磊在城里找到了一个临时落脚地,并在爱的传递微信群里为小磊募集生活用品。两天后,她又为小磊联系好了学校。现在的小磊已经长成了阳光帅气的大男孩,他一直住在团队的爱心之家,已经可以帮助和照顾其他孩子了。

2015年正月初九,许多人还沉浸在春节欢乐的气氛中,泮爱香和志愿者们却在为血管瘤女孩小雅忙碌着。募捐活动在栖霞、烟台、招远等地同时进行。义工们冒着凛冽的寒风,在短短的几天时间便筹措了27万元善款,让这个花季女孩顺利地到北京接受了手术。现在的小雅,已经是大二的学生了。

小妹妹红红和笑笑的父亲早年去世,母亲患有多种疾病。姐妹俩非常懂事能干,周末,她们和妈妈一起去捡废品卖,有时也会一起去山上挖野菜卖钱……得知孩子家里的情况后,泮爱香以最快的速度给两个孩子找到了长期资助,按时把学费汇到她们手上。2014年9月,姐妹俩考上了栖霞一中。开学前几天,泮爱香和几名义工一起去孩子家里,忽然发现姐妹俩长长的头发不见了。原来,她们的学费还差点,为了凑齐学费,姐妹俩把头发卖了。为了让姐妹俩能彻底地安心学习,泮爱香的爱心团队在栖霞城区给她们娘仨租了房子,买了各种生活用品,并找专家为她们的母亲治病。7年过去了,姐妹俩顺利读完了初中和高中,一同考上了中意的大学,实现了人生的逆袭。

这样的事例还有很多。据统计,截至2024年1月15日,泮爱香带领助学团队资助困难学生2568名,其中679名困难学生被长期资助,1889名困难家庭

的孩子获得临时资助,发放助学善款和物资合计1462.37万元,14年来累计救助4万多人次。为此,泮爱香带领志愿者们走访了栖霞市36所中小学及幼儿园、786个村庄、810个困难家庭,累计组织开展大型爱心活动1659次。辛勤的汗水浇灌出累累硕果,在团队长期资助的学生中,已有553人顺利考上大学,其中342人已大学毕业参加工作,19人研究生在读,3人博士在读。

泮爱香以一己之力带动起天南海北、各行各业数以千计的人们参与助学,帮助众多学子圆了读书梦。她用自己的爱心践行着一名志愿者最普通的情感,对于长期资助的679名困难学生,每一个都像她的子女一样装在她的心里,哪个孩子家里是什么状况,哪个孩子冬天需要添加衣物,她都一清二楚。她的责任与担当,化成缕缕阳光,温暖着每一个孩子,使他们开心学习,健康成长。

四

出于对泮爱香人品的信任,也是基于对栖霞爱的传递助学协会整个团队的信任,参与资助的人越来越多,十分踊跃。

最早为协会捐款的深圳市爱的传递慈善助学志愿者协会,自第一次捐款后的12年里,从未停止过对栖霞困难学生的资助,12年里共资助了233人。他们对资助孩子的学习和家庭生活情况都了如指掌,每个学期,都会收到栖霞爱的传递助学协会寄来的学生情况报告。

2019年的春节,宝岛台湾的爱心人士岳婉琦一行7人,来到山东省栖霞市与双胞胎双豪、双凤一家团团圆圆过大年。岳女士已资助这对双胞胎6年,她们的到来受到了栖霞爱的传递助学协会志愿者们热情的接待,浓浓的年味儿和海峡两岸一家人的温情让岳婉琦一行感动不已。

深圳点燃爱团队、烟台女企业家协会、烟台愿甜爱心公益团队以及香港、北京、天津、上海等地的爱心企业和爱心人士也纷纷加入到了泮爱香团队的爱心助学行列中来。

栖霞本地的爱心企业及人士更是被泮爱香的大爱所感动,他们慷慨解囊,对协会的发展提供了强有力的支持。栖霞农商行专门为协会提供了一处大的办公场所,让困难孩子们有了学习、活动的场地;栖霞市安泰公司多次走访看望团队里的孩子,给孩子们捐款捐物;栖霞翠峰苑饭店连续五年为困难学生圆梦,请孩子吃热气腾腾的火锅。爱心人士于富晓,几年来资助了多名春蕾女童……

还有很多不留姓名的爱心人士和单位。栖霞一家爱心企业捐款捐物从不留名字,但每年都拿出十多万元资助困难学生。在寒暑假,该企业还专门为困难学生提供打工的岗位,希望孩子们通过自己的劳动,改变生活环境,培养孩子的尊严和做人的底气。

政协委员、职业培训学校的校长,以及更多的爱心人士纷纷解囊,各级政府组织积极跟进,中华慈善总会,烟台慈善总会,栖霞市委宣传部、老干部局、总工会、团市委、妇联、慈善总会、志愿者协会都纷纷加入到了这个爱的大家庭里。

一曲《爱的奉献》在胶东大地回荡,栖霞这个因“日晓辄有丹霞流彩,照耀城头霞光万道”而得名的城市,如今因有了泮爱香等一群大爱之人而显得更加温暖。

五

14年间,泮爱香和她的伙伴们付出很多,也收获很多。栖霞爱的传递助学协会分别于2014年和2016年两次获得“山东慈善奖”最具影响力慈善项目荣誉称号。团队和助学项目于2018年分别获得山东省“最佳志愿服务组织”“最佳志愿服务项目”荣誉称号。泮爱香本人先后获得了烟台市道德模范、烟台市中帼楷模、烟台市三八红旗手、山东省最具影响力的慈善楷模、山东省筑梦大使等多项荣誉。团队里有二十多名志愿者被上级部门表彰。这些荣誉对团队既是肯定,也是鞭策,更是他们继续前行的动力。

而在这些荣誉的背后,也有不为人知的辛酸。同许多做慈善的人一样,泮爱香和她的伙伴们也曾被社会上的一些人质疑。有时候她也很累,想停下来,可是,一想到孩子们要开学了,又需要各种花费了,她就咬着牙坚持了下来。就这样,坚持了一个学期又一个学期,坚持了一年又一年……现在,她已经习惯了别人的猜疑,每一天都行走在爱的路上,跟资助人联系协调各种事情、接受资助人快速给孩子的物资、沟通善款的发放方式、解答资助人提出的五花八门的问题……

对家人,泮爱香则有着深深的愧疚。她是一名退休教师,两个女儿也都研究生毕业,一家人本来可以过上无忧无虑、幸福富足的生活,但是由于她把大量的时间和金钱都花费在了爱的传递里,家里的生活水平不过是粗茶淡饭,家里的许多事情也都是丈夫在忙活。所幸,女儿理解她,丈夫支持她,他们默默地在背后做着一切,成了她最坚实的后盾。

爱心助学,不只是为了帮助孩子们完成学业,更要教会他们如何做人,如何做一个有爱心、懂分享、知感恩的人。14年来,泮爱香见证着孩子们的成长,看着他们一点一滴的变化,她由衷地感到欣慰,感到所有的付出都是值得的,她累并快乐着。

凡是过往,皆为序章。泮爱香知道,今后的路还很长,她需要做的事情还很多,但她不感到孤单,因为她看到,更多有爱的人正朝她这里走来。

2023年,泮爱香再获殊荣,她被评选为双年度“烟台好人”。得知消息后,我向她发去了祝贺短信,短信只有一句话:你是这个世界上最美丽的人!